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I Budapest p a ir lra  vigyáznak
| Látogatás a főváros anyagvizsgáló intézetében
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JA központi Városháza Gertóózy- 
iftcai ‘szárnyépületében a főváros 
vegyészeti és anyagvizsgáló Inté­
zette -külön birodalom, beékelve a 
hivatali szobák közé, ügyfelek Itt 
jóformán sohasem fordulnak meg; 
csendben, szinte kikapcsolódva az 
élet zajából dolgoznak a vegyé­
szek.

Évente átlag 18.000 különféle 
vizsgálatot végez az Intézet. Húsz 
alkalmazott járja az élelmiszer- 
üzleteket, piacokat s ahol gyanú 
merül fel, máris veszik a mintát, 
hogy a laboratóriumokban meg­
vizsgálják. A. tej ellenőrző osztály 
tíz alkalmazottja a tej vizsgálatokat 
végzi. De úgyszólván alig van 
élelmiszer, amelynek jóságát ne 
elemeznék. Előfordult már, hogy 
vidékről hozott nagymennyiségű 
gombáról megállapították, mérges 
gomba és több mázsát kellett meg­
semmisíteni. Az ivóvizvizsgálat is 
állandóan folyik. Nem egyszer 
bűnügyi nyomozásokba kapcsoló­
dik be a főváros vegyészeti inté­
zete.

Talán a legérdekesebb az a 
munka, amelyet az anyagbeszer­
zésekkel kapcsolatban végeznek. 
A főváros üzemel, hivatalai, intéz­
ményei különféle anyagokat vá­
sárolnak. textiliákat, bőrt, olajat, 
szenet, s ezeket mind alupos la­
boratóriumi vizsgálat alá vetik,

Iráshamisítók réme
Járom a laboratóriumok sorát. Az 

egyikben megcsodálom a spekto- 
gráfot, a színképelemző készüléket. 
Ri'ka finom műszer ez. Budapesten 
csak kettő van belőle. Minden elem­
nek jellegzetes sugárzása van s ez­
zel a készülékkel állapítható meg, 
milyen anyag, elem került vizsgá­
lat alá. Az anyagot elektromos szik 
rában párologtatják, A párolgás 
alatt keletkezett fém gőzét magain 
is nézem a készüléken. Élénk zöld- 
színű fényszálakat látok: ez az
ezüstnek a színképeleme. Az Ibo­
lyántúli sugarak már nem észlel­
hetők szabadszemmel, de azokat (r 
készülék lefotografálja. Egy másik 
érdekes kis szerkezet az analizáló 
kvarclámpa. Az Iráshamlsitók réme 
ez. Ha például gumibélyegzővel pa- 
pfrra nyomott pecsét foltját ki­
mosták a papírból, a kvarclámpa 
fényében tsrnét látható lesz a pe­
csét, mert i  rostok között a bé­
lyegzés nyoma ottmaradt.

Húzd, meddig húzhatod?...
Ügyes készülék a textilvizsgáló 

gép. A gépbe helyezik a szövetet, 
a bőrt vagy a gumit és lassan 
húzni kezdik. A gép feljegyzi, 
hogy milyen a belé helyezett szö­

vet, bőr vagy gumi nyúlási lehe­
tősége, ereje, milyen a tartóssága, 
Egy másik készülék választ ad a 
fonalak szilárdságára, egy harma­
dik pedig megállapítja, hogy 
mennyiben vízhatlan és légát­
eresztő 8 szövet. Van olyan gép, 
amellyel azt vizsgálják, hogy hány 
hajtogatást bír el & papír, sőt 
olyan is van, amely meghatározza 
a szőrnek rugalmasságát.

Anyag és hang
A ka lóri méter a tüzelőanyagok 

égésmelegét határozza el. Bonyo­
lult taboratöritlml felszerelésen 
vizsgálják az olajokat, kenőcsöket, 
gépzsírokat. Egy elektromos ké­
szülék ad választ árra. hogy a 
vízben mennyi oldott szilárd anyag 
van. Ennek a készüléknek érdekes­
sége. hogy a gép a választ hango­
san adja meg, mert fülhallgatóval 
figyelik a gép működését és & 
hang erőssége, illetve magassága 
határozza meg a vízben oldott 
szilárd anyag mennyiségét. Termé­
szetesen különleges mikroszkópok­
kal is fel van szerelve az intézet. 
Van olyan mikroszkóp, amellyel a 
textilszálak vastagságát mérik. A 
mikroszkóp alatt vizsgált tárgy 
nagvítoi.f. kepét homályon üvegre 
vetítik, tehát nem kell a szemet 
rontani a mikroszkópba való né­
zéssel. sőt szükség esetén a mik­
roszkóp fényképez Is. Ptádlum- 
lamenáeió meghatározására szolgáló 
készülék centrifuga, amellyel a 
fej zsírtartalmát határozzák meg 
és még sok más. a laikus számára 
furcsa szerkezet, z.ei'ifotéosk nesz© 
az Intézet laboratóriumaiban.

Néhány évvel ezelőtt a Madách* 
téren szándékoztak külön házal 
építeni a vegvémetl intézet, részé* 
re. Ennek a tervnek megvalósítá­
sát h háború megakadályozta, a* 
intézet vegyészei azonban a régi 
laboratóriumokban is lelkiismere­
tesen végzik értékes munkájukat. /
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